

# 四季皆景 处处生金

——四川苍溪书写产业兴旺、环境宜居的高质量发展答卷

本报记者 戚原 通讯员 刘敏 赵琦

在四川省苍溪县，行走在嘉陵江两岸，春可赏梨花飞雪，夏可摘红心猕猴桃，秋有稻虾共生鲜活图景，冬有园庭经济点点翠绿，四季皆景、处处生金。这片坐拥“中国红心猕猴桃之乡”“中国雪梨之乡”双重名片的秦巴沃土，以产业为基、生态为韵、民生为本、人才为魂，书写出粮丰业兴、村美民富的发展答卷。

## 特色产业集群撑起致富伞

在亭子镇大营村的苍溪圣丰农业有限公司猕猴桃花粉种植基地，农户们按照标准化流程疏花授粉，每一颗果实都承载着“品质承诺”；苍溪县城的雪梨深加工车间里，果汁、果干、果酒等十几种衍生品陆续上线，让“一季鲜”变成“四季赚”。从田间到车间，从鲜果到商品，产业链附加值不断提升，让群众的腰包实实在在鼓了起来。

“十四五”以来，苍溪把“好山好水”做成“金字招牌”：红心猕猴桃完成从“规模扩张”到“质效双优”的蝶变，种植面

积稳定在39.5万亩，年综合产值突破65亿元；16.5万亩苍溪雪梨通过高接换优、冷链锁鲜、精深加工“三连跳”，年产13万吨，综合产值突破30亿元；道地中药材坚持“专业合作社+种植户”模式，建成15.5万亩标准化种植基地，实现产地趁鲜加工、订单保底收购。

苍溪县经济和信息化局党组书记、局长张扬说：“我们将围绕特色农产品，精准对接抓招商、优化服务保转化、强化培育促规范、盯紧节点拓销路，并编制精深加工产业链图谱，借助商协会等平台对接重点项目。”

## 人才归雁筑巢激活新动能

当特色产业有了更广阔的发展空间，一批懂技术、会经营的新农人，循着产业兴旺的号角，回到苍溪这片沃土。

河地镇兴华村党支部书记、村委会主任谢艾军，就是“人才回流”里的一张鲜活面孔。镜头前，他是网友口中的“谢支书”；镜头后，他把流量变成销量、把

销量变成村集体账上年年上涨的数字，2025年累计助农销售100余万元。

“十四五”期间，苍溪县累计回引1.4万余人，创办实体4500余个；建成县级返乡创业示范园170个、市级返乡创业示范园7个，年产值突破30亿元；培育本土电商人才2000余人；孵化36个农产品“网红”品牌，农产品线上销售额突破3.5亿元。

## 宜居环境建设绽放新颜值

产业旺起来的同时，人居环境的蝶变让乡村“颜值”与“内涵”同步提升。“十四五”以来，苍溪县累计投入资金近4.5亿元，建成46座乡镇污水处理厂（站）、22座农村微动力污水处理站、8万户用沼气池、13.8万个户用卫生厕所等设施，全县农村生活污水治理率达83%。

“我们山水村的民宿自2024年年底对外开放以来，每到周末和节假日基本满房，客源主要来自南充、广元、巴中等周边地区，游客可以在这里观赏湖光山色，呼吸清新空气，放松身心。”浙水乡山水村的民宿负责人王紫煊的话语里满是喜悦。

除了污水治理，苍溪还统筹推进农村“六网”升级，硬化县乡公路300公里、村组道路1300

公里，光纤、天然气、自来水通村率分别达100%、100%、35%。苍溪县382个村建成“美丽四川·宜居乡村”达标村，森林覆盖率稳定在50.3%，嘉陵江出境断面水质保持在Ⅱ类，空气优良天数常年超过300天，村民“出门见景、推窗见绿”成为日常。

## 培育文明新风凝聚向心力

乡村振兴，不仅要塑形，更要铸魂。在云峰镇狮岭村，定期召开的村民积分制奖励大会总能吸引不少村民，洗洁精、洗衣粉这些生活用品，是对“文明事”“文明人”的肯定，也让互学互比互促的氛围愈发浓厚。“近年来，我们积极构建自治、法治、德治‘三治融合’的乡村治理体系，共建共治共享的乡村治理格局逐渐形成。”狮岭村党支部书记杨永坤介绍。

“十四五”期间，苍溪县以“小积分”创新实现村规民约具象化、移风易俗常态化、乡风培育可视化，让村民从“旁观者”变身“主人翁”，走出了一条乡村治理新路径。

从产业兴旺到环境宜居，苍溪县以实干绘就乡村振兴的生动图景。“十四五”以来，全县农村居民人均可支配收入达18725元，村级集体经济总量达3.2亿元。未来，苍溪将继续深耕生态优势、做强产业品牌、激活发展动能，在秦巴山区乡村振兴的道路上续写更加灿烂的篇章。

## 富美乡镇幸福长

本报记者 李向东 通讯员 赵兰奇

河南省社旗县李店镇坚持以党建为引领，以产业为支撑，以绘就和美乡村新图景为目标，常态化开展农村人居环境综合整治，全面推进和美乡村建设，村庄面貌焕然一新，村民的满意度、获得感和幸福感持续提升。

李店镇紧紧围绕“强组织、兴产业、促振兴”的工作思路，精准发挥基层党组织的战斗堡垒作用，通过选优配强村两委班子，从退役士兵、致富带头人、新农人、大学毕业生中选拔人才，打造出一支政治素质高、带富能力强的干部队伍。

李店镇建立了“镇党委统筹、村党支部主抓、网格化落实”的三级联动机制，通过“周调度、月通报”实现任务闭环管理。全镇扎实推进“五星”支部创建，22个行政村实现村党支部书记、村委会主任“一岗挑”，创建“五星”支部1个，“四星”支部6个，镇党群服务中心达到五星级标准。5年来，李店镇累计落地高标准农田建设、污水处理厂升级等重点项目24个，实施产业扶贫政策32项。

作为农业大镇的李店镇，依

托平原地形、区位、交通和资源优势，通过土地流转建立“党支部+企业+农户”的模式，大力发展蔬菜、林果、中药材、畜牧等特色种植养殖业，其中种植蔬菜2.3万亩、林果5500余亩。同时，李店镇积极倡导盘活厂房、林场、老村部、学校等闲置资源，通过出租、合作等方式，拓宽集体经济收入渠道。2025年，李店镇村集体经济收入突破200万元，实现了从“输血”到“造血”的转变。

与此同时，李店镇持续推进基础设施建设。全镇卫生厕所覆盖率提升至95%，生活垃圾无害化处理率达到98%，创建“美丽乡村”9个、“五美庭院”200户。此外，全镇建成高标准农田7000亩，小游园、新时代文明实践站、文化广场全覆盖，村民生产生活条件显著改善。

李店镇党委书记赵延旭表示：“李店镇将继续以党建为引领，积极培育新产业新业态，持续推进中心镇建设和自然村人居环境综合整治，努力打造‘宜业宜居、和美和谐’的新李店。”

## 家门口的培训护果树越冬

本报记者 查燕荣 通讯员 刘鑫 艾依沙·艾海提

为切实提升林果种植户冬季管护技能，助力林果产业提质增效，1月5日，新疆阿瓦提县邀请阿克苏地区林果业专家开展了去冬今春“科技之冬”林果业培训活动，为当地果农送上实用的农技指导。

当天，在阿瓦提镇多浪社区的活动场地内，专家借助典型案例分析等直观易懂的方式，围绕红枣、核桃等特色林果冬季修剪、病虫害防治、越冬防寒等关键技术要点展开了详细的讲解，将专业知识转化为实操技巧，让果农听得懂、能领会。

巴格托格拉克乡托万克巴格托格拉克村果农阿布肯·艾麦尔说：“我家种了10亩红枣，今天专家的指导让我掌握了不少新技术。回去后我就把这些技术用在果园管理上，争取让果子长得更好，收入一年比一年高。”

其间，培训团队还深入阿瓦提镇团结村的核桃种植地，开展了现场教学。专家拿起修剪工

具，示范正确的修剪手法，讲解修剪原则，并针对果农现场提出的问题进行逐一解答。这种“面对面指导、手把手教学”的方式，让果农在实际操作中掌握技术要领。

阿克苏地区林业技术推广服务中心培训科科长艾则孜·吐尔逊说：“我们希望通过这次培训，帮果农夯实种植管理的硬基础，实实在在提升果树越冬保护水平，为今年的好收成添把力。”

此次培训将课堂搬到群众家门口、田间地头，有效破解了果农冬季林果管护的技术难题，架起了农技服务与果农需求之间的“连心桥”。

目前，全县林果业管理技术培训达到41场次。”阿瓦提县林业技术推广服务中心主任阿斯木江·木沙说，“下一步，我们会根据群众需求，持续开展针对性培训，把技术服务做细做实，让村民们掌握硬技能，靠着林果产业增收。”

## 法庭“治未病” 源头解纷争

本报记者 张伟伟 通讯员 严能本

作为江苏省灌南县唯一的基层法庭，灌南县人民法院院长茂法庭始终坚持和发展新时代“枫桥经验”，以“枫桥式人民法庭”创建为切入点，“抓前端、治未病”，促进矛盾纠纷源头化解、实质化解，充分发挥人民法庭职能作用，积极探索新形势下预防和化解矛盾纠纷的新方法、新路径，以实际行动护航辖区经济社会高质量发展。

## 多元共治扎根基层

长茂法庭积极参与搭建由镇党委、镇政府、综治中心、派出所、司法所和村（社区）等多个治理主体共同参与的矛盾纠纷联防联控体系，通过常态化召开工作例会，优化平安创建考核，及时对辖区矛盾纠纷进行梳理汇总，共同分析研判，切实加强对矛盾纠纷的防范化解工作。长茂法庭开展矛盾纠纷排查，收集和整理审判工作中掌握的矛盾纠纷动态，及时向镇党委、镇政府反馈，分析总结类案、矛盾纠纷多发领域呈现的特点、问题，有针对性地提出司法建议，解决潜在

## 隐患问题。

长茂法庭充分利用“党建+审判工作站”“法官工作室”等平台，通过加入所辖行政村网格微信群、定期开展巡回审判和送达入村等，下沉司法力量，并与村两委、网格员建立常态化联络机制，对潜在矛盾纠纷做到早排查、早发现、早化解。长茂法庭大力推行“家门口”诉讼模式，在堆沟港镇设立人民法院巡回审判点，打出诉调对接、示范诉讼、集中化解、巡回审判“组合拳”。2025年，长茂法庭共受理诉讼案件896件，同比下降21.3%；常住人口万人成诉率0.18%，同比下降0.09%，实现了受理案件数和万人起诉率“双下降”目标。

## 法治护航营商环境

长茂法庭紧紧围绕优化法治营商环境工作要求，不断延伸服务触角，坚持以企业需求为导向、以提升服务效能为目标，对不同企业面临的困难和合法需求“把脉开方”，实行“一企一策”，助力企业

## 高质量发展。

长茂法庭为辖区内化工园区企业提供全方位、零距离提供优质精准的司法服务，护航法治化园区建设，通过开展普法大讲堂、畅通法企联络、组建法律咨询团队，帮助企业规避运营风险。同时，长茂法庭在化工园区各商会之间成立“法庭与商会联动调解”诉前调解平台，由法庭法官、调解员定期前往辖区商会进行案件排查调解工作，节约司法资源、减轻当事人诉累。

此外，长茂法庭与灌南县人民法院开展灌河流域环境资源法庭联动合作，促进辖区企业增加环保投入，有效治理污染，做到护航绿水青山与护航企业发展深度融合。

## 法治甘露注入村镇

长茂法庭安排专人对辖区内的村镇进行逐一走访，对农村土地纠纷情况进行系统分析，依法妥善审理涉农土地征收征用、农村土地经营权承包、宅基地“三权分置”纠纷等案件，严厉打击“套路贷”行为，规范引导民间资本向“三农”

产业流通，不断激活农村承包经营土地的流转市场，加大对家庭农场、农村专业合作社等新型农业经营主体的保护力度，推动本地农业规模化经营和产业化发展。

长茂法庭切实加强普法宣传，积极选取赡养抚养、高价彩礼、民间借贷、邻里侵权等典型案件，精心讲好巡回审判“公开课”、法律讲座“分享课”、普法宣传“日常课”，通过在村居、校园开展“典”亮乡村振兴、典型案例“每周一课”等普法宣传活动，不断提升群众的法治意识。

长茂法庭一系列的司法实践，不仅有效降低了民事诉讼的收案量，也为辖区的社会治理和乡村振兴提供了有力的法律支撑。庭长韦奇余说：“未来，我们将始终积极主动融入区域内镇党委领导、综治协调的矛盾纠纷多元化解格局，不断将诉讼服务向基层延伸，以‘如我在诉’的全新理念，解决好群众的急难愁盼，做到案结事了、政通人和，为乡村振兴和区域经济高质量发展贡献司法力量。”



1月5日，东北地区室外寒风料峭，辽宁省朝阳县波罗赤镇波罗赤村二期采摘园的樱桃大棚内却暖意融融、生机盎然。460余株美早樱桃树枝繁叶茂，洁白的花朵缀满枝头，阵阵花香沁人心脾。农民正在给花朵授粉。

本报记者 王官波 摄